

习近平向越共中央总书记阮富仲当选国家主席致贺电

新华每日电讯



新华社客户端



新华通讯社出版

2018年10月24日 星期三 戊戌年九月十六 今日8版 总第09429期



扫描二维码 关注“新华每日电讯”



乌江右线大桥主跨合龙

10月23日,渝怀铁路涪秀二线重点工程——乌江右线大桥主跨成功合龙,标志着大桥主体工程全部顺利结束。新华社记者王全超摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平出席开通仪式并宣布港珠澳大桥正式开通

韩正出席仪式并致辞



▲10月23日上午,港珠澳大桥开通仪式在广东省珠海市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式,宣布大桥正式开通并巡览大桥。新华社记者鞠鹏摄



▲10月23日上午,港珠澳大桥开通仪式在广东省珠海市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式,宣布大桥正式开通并巡览大桥。这是习近平在港珠澳大桥东人工岛察看大桥全貌。新华社记者鞠鹏摄

新华社珠海10月23日电(记者霍小光、张晓松、周强)一桥连三地,天堑变通途。港珠澳大桥开通仪式23日上午在广东省珠海市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式,宣布大桥正式开通并巡览大桥,代表党中央向参与大桥设计、建设、管理的广大人员表示衷心的感谢、致以诚挚的问候。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席仪式并致辞。

港珠澳大桥跨越伶仃洋,东接香港特别行政区,西接广东省珠海市和澳门特别行政区,总长约55公里,是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

开通仪式在珠海口岸旅检大楼出境大厅举行。9时30分,伴随着欢快的迎宾曲,习近平等步入仪式现场,全场起立鼓掌。

在观看了反映大桥建设情况视频后,中共中央政治局委员、广东省委书记李希,香港特别行政区行政长官林郑月娥,澳门特别行政区行政长官崔世安和韩正先后致辞。

10时许,习近平走上主席台,宣布:“港珠澳大桥正式开通!”全场响起热烈掌声。

开通仪式结束后,习近平等乘车从珠海口岸旅检大楼出发巡览港珠澳大桥。伶仃洋上,云开日出,烟波浩渺,海天一色,清风徐来,港珠澳大桥如同一条巨龙腾飞在湛蓝的大海之上。

东人工岛位于港珠澳大桥水上桥梁和水下隧道的衔接部分,是大桥建设中的关键节点工程。习近平等乘车来到这里,登上西侧平台眺望大桥,结合图片、模型详细了解大桥建设情况,并会见了大桥管理和施工等方面的代表,同他们一一握手、亲切交谈。他指出,港珠澳大桥是国家工程、国之重器,你们参与了大桥的设计、建设、运维,发挥聪明才智,克服了许多世界级难题,集成了世界上最先进的管理技术和经验,保质保量完成了任务,我为你们的成就感到自豪,希望你们重整行装再出发,继续攀登新的高峰。

习近平强调,港珠澳大桥的建设创下多



▲2018年7月11日无人机拍摄的港珠澳大桥。新华社记者梁旭摄

项世界之最,非常了不起,体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神,体现了我国综合国力、自主创新能力,体现了勇创世界一流的民族志气。这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。大桥建成通车,进一步坚定了我们对中国特色的社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,充分说明社会主义是干出来的,新时代也是干出来的!对港珠澳大桥这样的重大工程,既要高质量建设好,全力打造精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程,又要用好用管好大桥,为粤港澳大湾区建设发挥重要作用。

韩正在开通仪式致辞中表示,推进粤港澳大湾区建设是习近平总书记亲自谋划、亲

自部署、亲自推动的重大国家战略。港珠澳大桥建成开通,有利于三地人员交流和经贸往来,有利于促进粤港澳大湾区发展,有利于提升珠三角地区综合竞争力,对于支持香港、澳门融入国家发展大局,全面推进内地、香港、澳门互利合作具有重大意义。要坚持以人民为中心的发展思想,在一流桥梁、一流口岸基础上提供一流运营服务,将港珠澳大桥打造成为联结粤港澳三地的“民心桥”。要进一步简化审批流程、缩短通关时间,将港珠澳大桥打造成为香港、澳门和内地协同创新、融合发展的纽带。要把工程建设关键技术转化为行业标准和规范,将港珠澳大桥打造成为中国桥梁“走出去”的靓丽名片。

丁薛祥、刘鹤参加上述活动。董建华、何厚铨、梁振英参加开通仪式。何立峰主持开通仪式。

中央和国家机关有关部门、广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区有关负责人,以及粤港澳三方参建部门,港珠澳大桥管理局、大桥设计、监理、施工单位代表等参加开通仪式。

据了解,2009年12月15日,港珠澳大桥工程开工建设。2017年7月7日,主体工程全线贯通。大桥在设计理念、建造技术、施工组织、管理模式等方面进行一系列创新,标志着我国跨海大桥设计施工管理水平走在了世界前列。大桥将于10月24日9时正式通车运营。

巨龙,腾飞在伶仃洋上

港珠澳大桥开通仪式侧记

“港珠澳大桥正式开通!” 2018年10月23日上午10时,一个振奋人心的消息传来。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席港珠澳大桥开通仪式并作郑重宣布。

国家工程、国之重器。历时9年艰苦建设,一座全长55公里的跨海大桥,飞架伶仃洋,把碧波化作通途。

从此,香港、澳门特区开启了融入国家发展大局的新篇章;从此,由习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的粤港澳大湾区建设推进到新阶段。

大桥开通仪式在珠海口岸旅检大楼出境大厅举行。

中央领导同志来了,广东省主要负责同志来了,香港特别行政区、澳门特别行政区行政长官来了,大桥建设者代表也来了。仪式简短而热烈。

当习近平宣布大桥正式开通时,现场响起了经久不息的掌声。

这座世界上总体跨度最长的跨海大桥,东连香港,西接珠海和澳门,是继三峡工程、青藏铁路之后,我国又一重大基础设施项目,也是中国桥梁建设史上技术最为复杂、环保要求最高、建设标准最高的“超级工程”。

辽阔的海面上,与大桥相连的东人工岛犹如一艘巨轮,正开足马力,破浪前行。

开通仪式结束后,习近平驱车沿大桥巡查并登岛远眺。

雨后的伶仃洋烟波浩渺,大桥如巨龙伏波,在云水间若隐若现,更显得几分神奇。

这里是全球最繁忙的航道,每天有4000艘各类船舶航行;这里同样拥有一片繁忙的天空,每两分钟就有一架飞机在大桥目视可及的香港国际机场起降。

党中央对港珠澳大桥建设始终高度重视。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对大桥建设提出更高要求,寄予殷切期望。

这是一项重大举措——

去年7月1日,香港回归祖国20周年之际,正在香港视察的习近平主席专程来到港珠澳大桥香港段建设工地,了解工程建设情况。他强调,建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的一项重大举措,是“一国两制”下粤港澳密切合作的重要成果。

这是一份浓浓关切——

今年元旦前夕,习近平主席发表2018年新年贺词,用“天道酬勤,日新月异”总结过去一年,特别提到“港珠澳大桥主体工程全线贯通”,并以“我为中国人民迸发出来的创造伟力喝彩”,向“中国奇迹”的创造者们致以敬意。

得知习近平主席要来出席大桥开通仪式,港珠澳大桥管理局局长朱永灵兴奋不已。在东人工岛平台上,朱永灵指着香港方向的桥面向总书记报告:“那里就是您去年到过的香港段。”他还告诉总书记,听到新年贺词,大桥建设者们欢欣鼓舞、倍感自豪。

大桥总设计师、总工程师、隧道专家、大国工匠……几十位大桥建设者代表围拢在习近平身边,聆听总书记热情洋溢的讲话——

“港珠澳大桥的建设创下多项世界之最,非常了不起,体现了我国综合国力、自主创新能力,体现了勇创世界一流的民族志气”;

“这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥”; “社会主义是干出来的,新时代也是干出来的”; “我为你们的成就感到自豪,希望你们重整行装再出发,继续攀登新的高峰”。

……

句句铿锵,直抵人心。

在许多建设者眼中,港珠澳大桥正是改革开放40年国家发展繁荣的缩影,彰显了“中国精神”的强大感召力。 “在粤港澳大湾区这片热土投资基础设施,对于经济发展的拉动作用不可小觑。”港珠澳大桥总设计师孟凡超说。在港珠澳大桥管理局工程总监张劲文看来,港珠澳大桥不仅展现出“中国智慧”和“中国力量”,更宣示了中国坚定不移推进改革开放的决心和信心。

(记者霍小光、张晓松、王攀、周强)新华社珠海10月23日电

通往良法善治之路

回看中国司法进步足迹

新华社记者罗沙、丁小溪

改革开放40年,中国走向良法善治的40年。从拨乱反正到良法善治,从“不枉不纵”到“疑罪从无”,从恢复律师制度到普及公共法律服务……回望40年,中国司法进步的足迹清晰可见。

从拨乱反正到良法善治

1978年,五届全国人大一次会议上通过

的宪法中,规定了重新设置人民检察院。

从某种意义上说,改革开放40年来我国司法制度日臻完善,不断磨砺守护公平正义之剑,检察机关的恢复重建可视为一大起点。

1979年,五届全国人大二次会议表决通过我国第一部刑法、刑事诉讼法,我国刑事诉讼程序首次得到统一规范,刑事审判从此有法可依。

一手抓打击犯罪,一手抓拨乱反正,人民法院全面复查和纠正文革前后判处的冤假错案。到1981年底,全国各级法院共复查文革期间判处的120余万件刑事案件,依法改判超过30万件。一大批冤案错案得以平反,凝聚人心、传播法治、匡扶正义的效果明显。

经济社会发展步入正轨,离不开完善的

民事立法。1986年4月,六届全国人大四次会议表决通过民法通则,结束了中国没有系统的民事立法的历史。民法通则确立了“自愿、公平、等价有偿、诚实信用”的现代民法基本原则,为改革开放和市场经济发展提供了基本民事法律框架。

1986年10月,全国首个基层法院行政审判庭在湖南汨罗县法院成立。1988年10月,最高人民法院正式设立行政审判庭。1989年4月,七届全国人大二次会议表决通过行政诉讼法,标志着我国行政诉讼制度的正式确立。

刑事、民事、行政,并列为现代社会最重要的三大诉讼制度。在波澜壮阔的改革开放大潮中,我国朝着良法善治迈出了坚实的步伐。(下转2版)

晋西北贫困县代县的一个缺水的小山村,村民们几十年来一直为打一口属于自己的水井而奋斗着。在脱贫攻坚的大潮中,村里终于拥有了自己的井……

新华社记者王劭玉

“洞”字的本意是山间流水的沟,但在神洞村,村里的人们却这样解释自己的村名:水在门外流,门内照日头,天上无神仙,年年盼降雨。

神洞村是位于晋西北贫困县代县的一个小山村,因为缺水,几十年来,村民们一直为打一口属于自己的水井而奋斗着。在脱贫攻坚的大潮中,神洞村终于拥有了自己的井。这口水井让神洞村走上脱贫之路,也让村民们感受到了其中的分量。

挂了号的“胆结石村”

20世纪90年代,神洞村的胆结石病人

一口水井的分量

突然多了起来。村民们去县医院检查,医生怀疑“吃的水有问题”,村民们回家看看自家水缸里发红的水,轻叹一口气。

神洞村成了县里挂了号的“胆结石村”,十里八村的姑娘们说,神洞村的后生不能嫁,他们肚子里有石头。

村民安计拴至今还记得,20多年前,神洞村吃水是个“技术活”。“村里没井,就在村边挖了几个大坑,下雨时接点雨水,有时候还能流点地表水过来,就这样还得一小口一小口地分。”

要问神洞村里什么东西最多,那绝对是水缸。“水缸多了就能多存水,村民们有钱就多买水缸,放到院子里等下雨天接水,能挑水时多挑点存着,要不遇到旱天连米下锅的水都没有。”村主任安建国说。

那时神洞村人每天挑回来的水得放一晚上才能用,要让水里的泥土沉淀沉淀,到用水的时候还得细细过一遍,把石子杂物去掉。尽管这样,水喝下肚子还是会有不适感。

也有村民想到去别的村子挑水,可一来一回得花个把小时不说,时间长了人家也不愿意。(下转2版)

壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年·印记